

大都市如何解锁"公园自由"?

新华社南京8月15日电(记者 杨绍功 董雪 杜一方) 上海徐汇 "私家花园"融入街巷公共空间,引 得许多人冒着酷暑打卡拍照: 汀苏 苏州,家门口空地被改造成小园林。 市民休闲健身有了好去处;河北石 家庄,"文化客厅"嵌入十字路口,吹 拉弹唱声中市民乐享多彩生活……

近年来,许多大城市以口袋公 园建设为抓手,不断拓展绿地空间。 改善生态环境、完善城市功能,建设 让人民满意的城市。如今许多城市 为市民解锁了"公园自由","推窗见 绿、出门人园"已经成为一种生活常

见缝插绿,绿色空间持续 拓展。牌楼弄是苏州市姑苏区的-条老街巷,长不过50多米、宽不过 五六米。地方不大,但居民住户不 少,人们常将家里的花摆到弄堂里 美化环境。园林部门发现了居民的 需求,在小巷口规划建设了口袋公 月门旁、花丛里,休闲桌椅散 列,市民在花丛中或坐、或站、或走 好不惬意

苏州市园林和绿化管理局城市 绿化处有关负责人说,苏州因地制 宜、因路制宜见缝插绿,每个口袋公 园的绿化覆盖率要达到50%以上 这不仅增加了绿地空间,也丰富了 城市自然生态环境。通过口袋公园 建设,到2025年底,苏州预计新增 和改造城市绿地1200万平方米。

近年来,随着江苏重点加强"乐 享园林"民生实事建设、公园绿地开 放共享和"公园+"创新实践,越来 越多家门口的边角地、废弃地、闲置 地经过见缝插绿,变成适合公众日 常休闲、娱乐的口袋公园。

-注重需求,城市功能日臻 完善。石家庄二中润德学校门口近 期增加了两处口袋公园。原本杂草



河北省保定市白沟新城一处口袋公园。新华社记者 金良快 摄

从生的地方被清理平整,设置了休 闲广场、乒乓球场、健身步道,还铺 上彩色塑胶地面,让孩子们可以嬉 戏玩闹。市民们对记者说,各年龄 段的人都能在这里找到休闲娱乐的 方式,口袋公园常常充满欢声笑语。

河北省住房和城乡建设厅有关 负责人表示,河北省的口袋公园建设 充分考虑周边群众实际需求,切实满 足适老化、适儿化等场景人群需要 石家庄市积极探索"公园+体育"模 式,在口袋公园中配建柔性步道、体 育健身及服务设施,增强全民健身参 与感,满足市民多样化使用需求。

共治共享,人民城市跃然 2023年,上海市徐汇区衡山 路吴兴路路口,建于1928年的法式 风情"丽波花园"拆掉了围墙。这座 历史保护建筑的风貌毫无保留地呈

现在市民眼前,曾经深藏在花园里 的喷泉, 也变成了临街景观。

像这样打开封闭绿地,转变为 市民走得进、看得到、摸得着的生态 空间,已成为上海推进口袋公园建 设的重要手段。截至2023年底,上 海已建成400余座口袋公园。"十四 五"期间,上海将新建、改建更多口 袋公园

口袋公园在人民城市建设中发 挥了"四两拨千斤"的巧劲,收获了 市民的好评。国家林业和草原局有 关负责人表示,当前,我国已进入城 市更新重要阶段,人民群众的需求 正在从"有没有"转向"好不好",口 袋公园聚焦周边群众需求适配服务 设施,将在群众生活中发挥越来越 重要的作用,为营造生态宜居、和谐 美丽的城市环境贡献力量。

政策红利持续释放 暑期消费再添动能

新华社北京8月15日电《中国证 券报》15日刊发文章《政策红利持续 释放 暑期消费再添动能》。文章称, 近期,中央和地方陆续出台 策,加大对消费市场的支持力度。

专家认为,暑期是消费旺季,对 全年消费市场运行起到承上启下的 重要作用。央地促消费政策红利的 持续释放,将为经济增添新动能,进 -步释放经济活力。

培育服务消费新增长点

服务消费是消费结构优化升级 的重要方向,也是推动经济高质量发 展的重要内生动力。数据显示,上半 年,服务消费呈现较快增长态势,服 务零售额同比增长75%。比同期商 品零售额的增速快4.3个百分点。服 务消费占整体消费的比重回升,已经 成为支撑总消费增长的重要动力。

从近期释放的政策信号看,中央 层面加大了对服务消费的支持力度

7月30日召开的中央政治局会议 强调,要以提振消费为重点扩大国内 需求,经济政策的着力点要更多转向 惠民生、促消费,把服务消费作为消 费扩容升级的重要抓手。近日,国务 院印发《关于促进服务消费高质量发 展的意见》,对服务消费发展作出全 面、系统部署。

专家表示,服务消费本身涉及领 域广、部门多,发展服务消费是一项 长期性、系统性工作,需要发挥部门、 地方的合力,加强统筹协调。

目前,商务部已会同相关部门建 立了促进服务消费发展工作协调机 制。商务部部长肋理唐文弘近日诱 露,未来将持续发挥机制作用,协调

推进服务消费发展政策措施的研究 制定和组织实施,研究解决制约服务 消费发展的难点堵点,共同促进服务 消费高质量发展。

得益于政策红利的持续释放以及 居民消费升级趋势,服务消费潜能将 进一步释放。中国银行研究院研究员 叶银丹表示,一系列政策举措有助于 提升服务品质、丰富消费场景、优化消 费环境,进一步激发服务消费内生动 能,加快培育服务消费新增长点。

激发暑期消费潜力

从地方层面看,各地纷纷抢抓暑 期消费季机遇,多措并举释放消费潜

广东省在今年7月至9月开展文 旅消费季惠民补贴活动,分多轮向公 众发放总计800万元的文旅消费惠民 补贴券;广西壮族自治区投入财政资 金1.8亿元,围绕暑期惠购、夏日焕 新、欢乐假日等三大版块7个"潮"主 题,推出超300场次暑期促销主题活 动;四川成都发放3000万元"暑来成 都乐游天府"文旅消费券……

根据文化和旅游部初步统计,各 地将在暑期举办超4000项约3.7万场 次文旅消费活动,推出发放消费券、 票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠

华南理工大学旅游发展与规划 研究院院长吴志才表示,今年暑期文 旅市场"热"力十足。各地因地制宜 打造特色"文旅大餐",不仅是建设旅 游强国、扩大内需与促进消费、促进 文旅高质量发展的战略需求,也是群 众对美好生活的需求。

各地在促进文旅消费的同时,也

在进一步激活汽车消费。

在上海,2024年"上海之夏"汽 车消费嘉年华于8月1日拉开帷幕,活 动中包含购车补贴、购车免息等优惠 政策和多项特色服务营销活动;在北 京,朝阳区发放新能源汽车消费券, 总额1000万元

中关村物联网产业联盟副秘书 长袁帅表示,展望未来,消费嘉年华、 购车补贴等举措将直接降低购车成 本,增强消费者的购买意愿。

消费回暖有支撑

业内人士认为,随着一系列政策 落地见效,消费市场有望持续恢复。

国务院发展研究中心市场经济 研究所原所长王微表示,中央及地方 促消费政策,有望讲一步激发"金九 银十"消费的撬动作用。

华泰证券报告预计,随着政策持 续发力,下半年消费将保持持续回暖

"我国消费市场呈现出稳中向好 态势,消费规模持续扩大,消费结构 提质升级趋势明显,充分展现了超大 规模市场优势,活力足、韧性强,支撑 经济持续回升向好。"中国社会科学 院财经战略研究院研究员依绍华表

应看到消费市场持续恢复基础 仍需巩固,政策还需再加力。商务部 副部长盛秋平日前表示,商务部将从 办好"消费促进年"、稳定扩大传统消 费、培育壮大新型消费、扩大服务消 费、优化消费环境等方面入手,进一 步激发消费潜力,推动消费持续扩 大,更好发挥消费拉动经济增长的基 础性作用。

城市要给电动自行车 条安全规范的"路"

新华社北京8月15日电 8月15日,《新华每日电讯》 发表题为《城市要给电动自 行车一条安全规范的"路"》

广州近日出台新规, -周内有三次以上违法 行为骑手实施全行业停 单",引发多方热议。电动 自行车涉及成百上千万民 众日常出行,给大家带来了 不少便利,也存在一些有待 规范的地方。在涉及多方 复杂利益诉求的情况下,根 治城市电动车弊病需要各 方共同努力、标本兼治。

近年来,电动自行车以 其轻便、灵活的特点,成为 不少市民的出行首选,但闯 灯、超速、逆行等问题屡禁 不绝,导致不少交通事故和 人员伤亡。数据显示 2023年广州交通事故中涉 电动自行车的事故同比上 升63%,北京市去年上半年 交通亡人事故超四分之-与电动车有关,杭州涉电动 自行车交通事故的死亡人 数占比曾超过40%

每次发生电动自行车 交通事故,轻则事故双方蒙 受财产损失、城市交通秩序 受阻,重则驾驶人员受伤、 身亡,给事故双方尤其死亡 的驾驶人员家庭带来灾难 性后果。

根治城市电动自行车 弊病,需要平台公司算法向 在科技对人类影响越 善。 来越大的今天,"科技向善 成为很多人共同的呼吁 近日有企业家爆料称,外卖 员的收入早已被平台公司 算好,不管怎么努力,每小 时收入都只能无限接近于 30元。虽然具体的情况仍 待查证,但一些平台公司利 用算法"极限算计"的现象 直饱受诟病,外卖骑手表

示在严苛算法下不得不"玩 命奔跑"

根治城市电动自行车 弊病,更需要完善交通设施 '给条出路"。 民生需求不 可无视,当前电动自行车违 法违规进入机动车道行驶, 有部分重要原因在于城市 道路非机动车道不足。交 通部门应尽可能地对现有 道路进行改造,新规划建设 城市交诵道路时, 应充分考 虑电动自行车的需求建设 合适的非机动车道。对现 有的城市道路,也尽可能地 进行提升改造,让城市车辆 能各行其道、各安其事。

根治城市电动自行车 弊病,需要监管部门担当 作为严格执法"给条正 有些监管人员曾向 记者称电动自行车数量太 多,"管不过来、管不了 然而,对涉及数百万人利 益的民生日常,数量多绝 对不是不作为的理由。毕 竟,如今局面的形成,就有 当初工作不到位的因素。 交通管理部门对逆行、超 速、非法改装等行为要拿 出有效措施,市场监管部 门对违法违规给改装留 后门"、提速设"暗码"的 企业要进行严惩。

根治城市电动自行车 弊病,也需电动自行车驾驶 者谨慎克制,"走安全路" 在现实中,有的人行车时 '绿灯时是行人、红灯时是 机动车",肆无忌惮闯灯;有 的人在机动车道上乱窜甚 至在高架桥上逆行:有的人 骑着非法改装的电动自行 车在弯角处在机动车中间 "见缝插针"……统计显示, 不少人员伤亡事故与上述 行为有关。开开心心出门, 规规矩矩骑车,安安全全回 家,是最好的期盼。

安徽:

16项"小切口"改革释放创新红利

新华社合肥8月15日电 (记者马姝瑞)大科学装置 开放共享试点,科技成果转 化尽职免责"负面清单"改 革试点、数据要素市场建设 过点……记者从安徽省人 民政府新闻办15日举行的 全面深化改革推动高质量 发展系列主题新闻发布会 上了解到,安徽省通过实施 16项"小切口"改革任务,不 断释放创新红利。

安徽省发展改革委主 任陈军介绍说,围绕产业需 求,安徽选择合肥同步辐射 光源开展大科学装置开放 共享试点,开放机时占比达 到86%,联合开展技术研发 项目近600项。在"科大硅 谷"开展多主体全链条创新 联合体建设试点,组建运行 13个创新联合体。

为畅通科技成果转化堵 点,安徽省支持中国科大开 展职务科技成果"赋权+转 让+约定收益"改革试点,试 点以来通过作价人股方式转 化成果53项,是前5年转化数 量的3倍。安徽省还在安徽 大学等5家高校院所开展科 技成果单列管理改革试点, 在安徽医科大学等4所高校 开展科技成果转化尽职免责 '负面清单"改革试点。目 前.相关改革已在全省106个 高校院所推广复制。

通过实施"小切口"改 革任务,安徽推动要素供给 与产业需求精准匹配。人 才方面,在省自然科学研究 系列职称中增设技术经纪 类别,试点以来培养持证技 术经纪人2400余人,为66名 技术经纪人评聘相应职 称。数据方面,支持合肥 市、淮南市开展以应用场景 为基础的数据要素市场建 设试点,开展跨层次跨部门 公共数据首席数据官制度 试点。技术方面,开展知识 产权保护"一件事"集成服 务改革,实现知识产权快速 审查、确权、维权,专利确权 周期平均只需3个月,时间 缩短85%以上。

记者了解到,下一 徽还将总结创新改革的典型 经验,继续谋划一批具有安 徽特色的"小切口"改革举 措,赋能新质生产力发展。